

# SCIENTISTS AND TEACHERS OF THE GORY-GORETSKI AGRICULTURAL INSTITUTE FROM ITS GRADUATES

© 2019 T. N. RESHETSKAYA<sup>1</sup>

*The Belarusian State Agricultural Academy, Gorki, Belarus*

<sup>1</sup>*E-mail: reshetskaya@rambler.ru*

The article discusses one of the aspects of the higher agricultural education development in Belarus and the Russian Empire. The purpose of this study is to determine the contribution of the first scientists and teachers of the Gory-Goretski agricultural institute from among its graduates not only to the development of agrarian science, but also to the staff training for agriculture. The author emphasizes that gradually a system of teacher training for all types of agricultural educational institutions has been formed. The high level of education provided in Gorki was confirmed by the emergence of the first prominent scientists in the field of agriculture trained in Belarus – A. V. Sovetov, I. A. Stebut, Yu. Yu. Zhebenko, A. N. Kozlovsky and others. The article introduces new archive materials, which makes it possible to clarify previously known facts, to prove the effectiveness of the work carried out at the institute. The author comes to the conclusion that in a short period of time, a strong foundation for the subsequent development of agricultural education and science throughout the Russian Empire was created in the GAI.

**Key words:** Gory-Goretski agricultural institute, higher agricultural education, staff training for agriculture, agrarian history, agrarian science, the first scientists in agronomy.

УДК 929[Рапопорт]

**С. И. РАПОПОРТ – ВЫПУСКНИК ГОРЕЦКИХ ЗЕМЛЕМЕРНО-ТАКСАТОРСКИХ КЛАССОВ, ИЗВЕСТНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬ ЭКОНОМИКИ И ПОЛИТИКИ ВЕЛИКОБРИТАНИИ И РОССИИ**

**С. Г. ГРИНБЕРГ<sup>1</sup>, В. М. ЛИВШИЦ<sup>2</sup>**

*УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия», Горки, Беларусь*

<sup>1</sup>*Эл. адрес: semengr@mail.ru; <sup>2</sup>эл. адрес: Lwm46@mail.ru*

В статье рассматривается научная и публицистическая деятельность С. И. Рапопорта – выпускника Горецких землемерно-таксаторских классов, который стал известным исследователем экономики и политики Великобритании и России, анализируются его статьи и книги, посвященные этой теме.

**Ключевые слова:** Семен Исаакович Рапопорт, Великобритания, англоведение, экономика и политика Великобритании, особенности функционирования демократии в Великобритании, экономическая жизнь России.

## **Введение**

На протяжении долгого времени о выпускнике Горецких землемерно-таксаторских классов Семёне Исааковиче Рапопорте, известном экономисте и публицисте из Беларуси, единственными источниками информации являлась автобиографическая справка, опубликованная в книге «Критико-биографический словарь русских писателей и ученых» [1, с. 201–203] и биографическая статья, помещенная в «Еврейской энциклопедии» Ф. А. Брокгауза и И. А. Ефрона [2, с. 308–309]. В настоящее время его творчество активно изучает И. Р. Чикалова [3].

И если его деятельность, как журналиста и публициста уже достаточно хорошо проанализирована, то его исследовательская деятельность как экономиста и политика, требует дальнейшего изучения.

### **Основная часть**

С. И. Рапопорт родился 14 ноября 1858 г. в Пружанах (ныне районный центр Брестской области). В 1880 г. окончил Горецкие землемерно-таксаторские классы. По воспоминаниям С. И. Рапопорта, в Горках был «полу-университетский и полушкольный» порядок, ученики пользовались полной свободой. К их услугам была прекрасная библиотека, оставшаяся от времен, когда здесь был земледельческий институт, и он прочел за время учебы множество книг» [3, с. 201].

Землемером он не работал и вскоре оказался в Санкт-Петербурге, где с конца 1881 до 1891 г. служил в правлении Либаво-Роменской железной дороги и сочетал службу с журналистской работой в столичных периодических изданиях, подписываясь псевдонимами: «Порт», «С», «С.П.», «Моноколь», «Атуева» и др.

В 1891 г. Рапопорт переехал в Великобританию. Первые Статьи Рапопорта об английской жизни были опубликованы в газетах «Новости», «Неделя» и «Северный вестник». Впоследствии он стал активно сотрудничать и с другими российскими периодическими печатными изданиями, среди которых были: «Слово», «Страна», «Образовании», «Книги недели», «Мир Божий», «Вестник Европы», «Речь» и «Русская мысль». В этих изданиях он с 1892 и по 1896 г. опубликовал под псевдонимом «Рыбаков», «Р.» и др. несколько десятков материалов об экономике и политике Великобритании.

Важно отметить, что на протяжении многих лет (с 1883 г. по октябрь 1917 г.) он сотрудничал с крупнейшим экономическим еженедельным журналом «Вестник финансов, промышленности и торговли», издаваемый Министерством финансов России и который пользовался большим авторитетом как в России, так и за границей, ибо считалось, что он предоставляет достоверную информацию по всем отраслям финансовой и торгово-промышленной жизни России.

Статьи, публикуемые С. И. Рапопортом, издавались под общим названием «Письма из Англии» и «Строители английской жизни», «Школьная борьба в Англии», «Бедность и благотворительность», «Новая британская академия», «Английское студенчество», «Книжная производительность и литературные вкусы англичан», «Среднее образование в Англии» и др.

Значительное место в его публикациях занимают материалы о положении и борьбе рабочего класса. Рапопорт подробно описывает семимесячную стачку 1897 г. рабочих механических заводов, объединенных в тред-юнион «Соединенное общество механиков». В его статьях нашла отражение и тема организации досуга рабочих.

Ряд статей Рапопорт посвящает проблемам экономической и политической жизни Великобритании: «Английские капиталы в Румынии», «О коммерческой службе в иностранных государствах», «Регулирование биржевых оборотов в

Англии», «Продовольственная потребность», «Морская торговля Англии в 1916 году», «Усиленные выпуски денег и цены на продукты» и др.

Когда в России произошла Первая русская революция 1905–1907 гг. С. Рапопорт публикует статьи, связанные с особенностями функционирования демократии в Великобритании: «Воспитание избирателя в Англии», «Борьба женщин за права», «Роль общественного мнения в английском законодательстве», «Очерки реформ и социальных движений», «Свобода слова», «Свобода собраний», «Фабричное законодательство», «Газеты и партии», «Монархия и демократия (письма королевы Виктории)», «Билль о детях», «Религия и социализм», «Выборы и их результаты», «Английская аристократия и отношение к ней народа» и др.

С. Рапопорта, как специалиста по экономике и политике Великобритании, привлекли для написания статей для «Политической энциклопедии», издававшейся в России отдельными выпусками на протяжении 1906–1907 гг. Ему принадлежали значительная часть статей, имевшие отношение к Великобритании, ее колониям и доминионам. Это: «Англиканская церковь», «Англия», «Аргайлы», «Армия спасения», «Бальфур Артур Джеймс», «Бартон Эдмунд» (австралийский государственный деятель), «Бернс Д.», «Бирмингем», «Брайс Джеймс», «Британский институт социальных услуг», «Бродгерст Генри», «Бродрик Вильям», «Буры», «Бутс Вильям», «Бутс Чарльз» и др. Был он также автором статей по экономике и политике Англии для «Энциклопедического словаря Брокгауза и Ефрона».

Важно отметить, что в то же время он знакомил англичан с экономикой и политикой России, публикуя материалы в английской прессе: «Pall Mall Gazette», «Daily Mail», «Daily News», «Echo», «Jewish Chronicle», «Progressive Review», «Novel Review», «Globe», «Independent Review», подписываясь псевдонимом «Rybakov, S». К сожалению, эта его деятельность ещё ждёт серьёзного исследования.

В 1900–1903 гг. он собрал свои статьи и опубликовал их в трёх книгах: «Народ-Богатырь», «Деловая Англия» и «Англичане в городе и деревне» [5]. В предисловии к книге «Деловая Англия» автор писал, что он хочет познакомить русских читателей «...с материальной стороной жизни, с промышленным и рабочим бытом английского народа» [6, с. V]. В предисловии к своей книге «Народ-богатырь» он писал, что «Англия предоставляет для нас наиболее бесспорное и достойное для изучения государство».

Известный писатель, историк литературы, библиограф и редактор С. А. Венгеров, характеризуя книгу Рапопорта «Народ-богатырь», отмечал: «Эту живо и талантливо написанную книгу нельзя не признать ценным вкладом в небогатую русскую литературу об Англии. ...Книга дает массу бытового материала, совершенно еще не затронутого в русской печати» [1, с. 202].

Современный исследователь И. Р. Чикалова считает, что «В очерках Рапопорта отсутствуют глубокие обобщения, прямые сравнения с российской действительностью, но темы их разнообразны, а создававшаяся панорама жизни страны широка» [4, с. 198].

На наш взгляд, по-видимому, С. Рапопорт и не ставил задачу в своих статьях делать глубокие обобщения и сравнивать политику и экономики Великобритании и России. Для него было главным показать широкую панораму английской жизни с тем, чтобы всё ценное и полезное использовать в России. А публикуя статьи о России, он хотел привлечь внимание английских предпринимателей к более активным инвестициям в экономику России, которая в те годы развивалась быстрыми темпами.

После октября 1917 г., когда большинство российских журналов, с которыми сотрудничал С. Рапопорт были закрыты, он обратился к новым темам, которые были интересны английским издателям и читателям. И прежде всего, к библиографии. Так, в 1919 г. в Лондоне он публикует брошюру «Английская справочная литература по торгово-промышленным и социальным вопросам», а в 1926 г. в журнале «Славянская книга» (Прага) появилась статья С. Рапопорта, в которой он опубликовал список изданий, изданных на русском языке в Англии.

Естественно, что в это время английского читателя интересовали события, происходящие в России и поэтому С. Рапопорт в журнале «The Contemporary Review» публикует статьи и очерки по проблемам Советской России: «Может ли Россия платить?», «Признание Советской России», «Психология большевизма», «Ленин и Троцкий» и другие. Одна из последних его публикаций датируется 1929 годом, и она была посвящена переводу русских авторов на английский язык.

Научная и публицистическая деятельность С. И. Рапопорта прекратилась после его смерти в марте 1934 г.

### **Заключение**

В целом оценивая статьи и корреспонденции С. Рапопорта, следует отметить, что благодаря активной деятельности нашего выпускника российские и английские читатели на протяжении нескольких десятилетий были информированы об экономике и политике Англии и России.

Его деятельность также показывает, что в Горецких землемерно-таксаторских классах был такой высокий уровень преподавания, который позволял воспитанникам хорошо разбираться в экономике и политике не только России, но и других европейских стран.

На наш взгляд, коллектив Белорусской государственной сельскохозяйственной академии должен гордиться тем, что его воспитанником был известный экономист и публицист.

### *ЛИТЕРАТУРА*

1. Рапопорт Семен Исаакович. Автобиографическая справка // Венгеров С. А. Критико-биографический словарь русских писателей и ученых (от начала русской образованности до наших дней): [в 6 т.]. – СПб., 1897–1904. – Т. 6. – С. 201–203.
2. Рапопорт Семен Исаакович // Еврейская энциклопедия: Свод знаний о еврействе и его культуре в прошлом и настоящем / под общ. ред. А. Гаркави и Л. Каценельсона. – СПб., 1908–1913. Т. 13. 1912. – С. 308–309.

3. Чикалова, И. Р. Великобритания. Осмысление исторического опыта в Российской империи (XIX – начале XX в.). – Мн., 2018. – 414 с.; Забытый лондонский корреспондент российских журналов Семен Исаакович Рапопорт (1858–1934) // Диалог со временем. Альманах интеллектуальной истории. – Вып. 60. – М.: ИВИ РАН, 2017. – С. 69–89; Юлий Уэст и Семен Рапопорт: очерки и репортажи о Великой войне и Революции 1917 года в России // 1917 год в исторических судьбах народов Беларуси: Материалы Международной научно-теоретической конференции, г. Минск, 22. XII. 2017 г. – Минск: БГПУ, 2017. – С. 37–41; «Белорусский след» в изучении Англии в императорской России. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article>. – Дата доступа: 02.02.2019 и др.

4. Чикалова, И. Р. Великобритания. Осмысление исторического опыта в Российской империи (XIX – начале XX в.). – Мн., 2018. – 414 с.;

5. У англичан в городе и в деревне. – М., 1900. – 112 с.; Народ – богатырь. Очерки политической и общественной жизни Англии. – СПб.: 1900. – 376 с.; Деловая Англия. – М., 1903. – 291 с.

6. Деловая Англия. – М.: 1903. – 291 с.

## **SEMEN RAPOPORT – A GRADUATE FROM GORKI GEODESIC AND TAXATOR INSTRUCTION COURSES, A RENOWN RESEARCHER OF BRITISH AND RUSSIAN ECONOMY AND POLITICS**

**© 2019 S. G. GRINBERG<sup>1</sup>, V. M. LIVSHITS<sup>2</sup>**

*The Belarusian State Agricultural Academy, Gorki, Belarus*

<sup>1</sup>*E-mail: semengr@mail.ru, <sup>2</sup>e-mail: Lwm46@mail.ru*

The article describes scientific, as well as publicistic activities of Semen Rapoport, a graduate from Gorki geodesic and taxator instruction courses, who had become a renown researcher of British and Russian economics and politics. It analyzes his publications and books on these issues.

**The key words:** Semen Isaakovich Rapoport, UK, English studies, UK economics and politics, specific features of the UK democracy, economic life in Russia.

УДК 378.096(09)476.4

## **ВКЛАД В. П. ТРЕТЬЯКОВА В СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ ФАКУЛЬТЕТА БИЗНЕСА И ПРАВА**

**В. Н. РЕДЬКО<sup>1</sup>, С. И. АРТЕМЕНКО<sup>2</sup>**

*УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия», Горки, Беларусь*

<sup>1</sup>*Эл. адрес: diadel1959@gmail.com; <sup>2</sup>Эл. адрес: arsvi@tut.by*

В статье приводятся сведения о вкладе кандидата экономических наук, доцента Третьякова Валерия Прохоровича в становлении и развитии факультета бизнеса и права УО БГСХА и подготовку маркетологов-экономистов и юристов для АПК Республики Беларусь.

**Ключевые слова:** Валерий Прохорович Третьяков, факультет бизнеса и права, заведующий кафедрой, маркетинг, правоведение.

### **Введение**

В становление и развитие факультета бизнеса и права УО БГСХА существенный вклад внес кандидат экономических наук, доцент Валерий Прохорович Третьяков, который в середине 1990-х годов стоял у истоков подготовки маркетологов-экономистов и юристов в стенах академии и являлся первым заведующим кафедрой маркетинга и права, а затем – маркетинга.